Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a posibilitar el acceso de la sociedad navarra al ADSL-Banda Ancha en las mejores condiciones de precio, calidad y rapidez, presentada por el G.P. Nafarroa-Bai.

SRA. PRESIDENTA: Entramos en el undécimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a posibilitar el acceso de la sociedad navarra al ADSL-banda ancha en las mejores condiciones de precio, calidad y rapidez, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa-Bai. A este efecto el grupo parlamentario socialista ha presentado una enmienda. Para la defensa de la moción, por Nafarroa Bai, señor Jiménez Hervas, tiene la palabra.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Parlamentari jaun-andreok, arratsalde on guztioi. La moción deriva, evidentemente, de la importancia que Internet ha adquirido para la sociedad y para las personas y el papel cada vez más trascendente que en el plano educativo, en el plano cultural, de igualdad incluso universal, tiene en el desarrollo en todos los ámbitos de nuestra sociedad y en todos los ámbitos personales. Sin embargo, esta posibilidad de tener este instrumento en este plano de igualdad y universalidad, por desgracia, todavía está lejos y dista mucho de ser una realidad. Por lo tanto, la moción deriva de la necesidad de emplazar a tomar decisiones a quienes son competentes para posibilitar el acceso básico a Internet de una forma generalizada y obligatoria.

Este es el espíritu de la plataforma Por una ADSL más barata, que desde el ámbito de Internet, de los internautas, se ha desarrollado y se sigue desarrollando desde hace meses y que busca sobre todo que el Estado español acabe de ser lo que viene siendo desde hace tiempo, el país que la OCDE sitúa prácticamente a la cola en cuanto a la disponibilidad, calidad o acceso y, sin embargo, a la cabeza en cuanto a precios. Las comparativas dicen que en el acceso a tres megas el Estado español tiene una media de cuarenta y un euros cuando la media del conjunto de la Unión Europea es de treinta y dos y medio y cuando el abanico va desde los trece euros y medio en el Reino Unido hasta los cuarenta y uno del Estado español. 

El objetivo, por lo tanto, busca dos conceptos: una mejora en la calidad y un abaratamiento del acceso a Internet, al ADSL o banda ancha, porque es posible, es viable y en el resto de Europa existe. Y en el Estado Español solamente lo impide el hecho de que el operador dominante, Telefónica, se está aprovechando de esa condición para evitar que esto se convierta en una realidad.

Por lo tanto, ese es el espíritu, esa es la vocación y esa es la demanda expresa de esta campaña que se está haciendo por vía de Internet y que cuenta con la adhesión y la firma de trescientas mil personas para demandar de las diferentes instituciones, fundamentalmente del Gobierno de Madrid y del ministerio correspondiente, que se lleve a cabo.

Por esa razón es por la que mi grupo consideró conveniente dar un toque de atención en un ámbito que es el que nos compete en Navarra para facilitar y tomar las medidas que posibiliten el acceso universal a la banda ancha. Sabemos que se están dando pasos en ese sentido por este Gobierno en esta Comunidad, pero todavía quedan avances por realizar, y también sabemos que las condiciones últimas en las que se presta el servicio una vez creadas las infraestructuras no distan nada de ser las mismas que se dan en el resto del Estado español y, en la misma comparativa, de las que se dan en Europa. Iberbanda, por ejemplo, que es la que presta el servicio en las zonas rurales de nuestra Comunidad, sigue dando una calidad comparativa con un precio muy lejos de ser una situación deseable, y en el resto, donde accedemos cualquiera, lo hacemos en las mismas condiciones que en el resto del Estado con los operadores dominantes, en este caso Telefónica.

Por lo tanto, ese es el contenido de la moción: instar, por un lado, a que este Parlamento se adhiera a esta campaña que yo creo que va en un plano de sentido común y de demanda legítima y justa para que el Estado español deje de estar a la cola de una situación tan evidente, tan urgente, tan importante y tan trascendente como es poder gozar y disfrutar del acceso a las nuevas tecnologías en igualdad de condiciones; instar al Gobierno de Navarra a que en lo que en su mano está pueda posibilitar que también en nuestra Comunidad avancemos en la misma; e instar desde este Parlamento al Gobierno de Madrid, al ministerio correspondiente, a que ponga las medidas necesarias para que podamos disfrutar de este servicio y de esta prestación en las mismas condiciones.

Aprovecharé para posicionarme sobre la enmienda del Partido Socialista, que aunque todavía no la ha defendido, en la medida en que tenemos conocimiento de la misma, creo que estoy en condiciones de poder hacerlo. No la vamos a admitir y voy a dar las razones. Señor Burguete, me da igual que la diferencia sea esta o esta, si los razonamientos son los que voy a dar, ustedes mismos. No la vamos a admitir porque en el primer punto de la enmienda el Partido Socialista redacta exactamente lo mismo que nuestro grupo, simplemente incorpora una frase que es hacer loas a su Gobierno en Madrid. Nosotros ni entramos ni salimos en las loas que el Partido Socialista quiere hacer a sus compañeros que gobiernan en Madrid, pero, desde luego, no es el motivo de nuestra moción. Por lo tanto, el primer punto es literal con una frase añadida de loa al Gobierno de Madrid.

El segundo punto que plantea es prácticamente literal al nuestro, por lo tanto, no hay justificación para esta enmienda de modificación. Es cierto que la enmienda del Partido Socialita no incorpora el primer punto, pero le doy una solución al Partido Socialista, nuestro grupo no tiene inconveniente en que la moción se vote por puntos, y se puede votar sí o no en el primer punto independientemente de lo que se vote en el segundo o en el tercero, pero, desde luego, la sustitución que plantea en el primer punto es una loa a Madrid que no viene a cuento, es decir, precisamente la demanda de esta campaña lo que hace es instar al Gobierno de Madrid a tomar más medidas, y el segundo es una transcripción literal de nuestra propuesta, por lo tanto, si lo que pretende es exclusivamente copiar nuestra propuesta y hacerla suya, tiene la digna y lógica opción de votar nuestra propuesta, y, si no, habrá otras razones, pero no será por el contenido ni la forma en que está redactada la moción por mi grupo, sino que habrá otras razones para no hacerlo. Sé que tiene que defenderla, y cuando se haga, si hubiese alguna novedad al respecto, en el turno de réplica daré respuesta. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Jiménez. Para defender la enmienda, por el grupo socialista, señor Caro, tiene la palabra.

SR. CARO SÁDABA: Muchas gracias, señora Presidenta. Señorías, buenas tardes. Considero que sí hay algunas diferencias entre su propuesta y la nuestra. Y es verdad que aquí se trata de poner en valor lo que hacemos todos, señor Jiménez. Y usted incluso ha llegado a poner en valor aquí esta tarde, en fin, no sé si como un precedente que usted va a continuar o no, lo que el Gobierno de Navarra está haciendo, que me parece perfectamente válido y, además, es así y hay que reconocerlo, pero con nuestra enmienda lo que queremos hacer es poner en valor lo que también el Gobierno de España está haciendo a través del denominado plan Avanza, tanto en su versión primera como en la versión que actualmente está poniendo en uso, que es el plan Avanza 2. Es decir, aquí todos compartimos el deseo de que, efectivamente, en cada rincón de Navarra, independientemente del rincón del que se trate, los ciudadanos y las empresas fundamentalmente tengan la posibilidad de conectarse a una banda ancha de calidad, eso no lo pongo en duda y espero que usted no lo haga tampoco respecto de lo que nosotros pensamos, pero lo que queríamos era intentar que en esta moción se viese que todas las partes, en la medida en que tenemos responsabilidades, unos aquí, otros allí, estamos trabajando en esa dirección, siendo cierto que todavía faltan muchos aspectos por conseguir, pero intentando que incluso en la propia moción se pudiese haber instado a que, efectivamente, se sigan dando los pasos que se están dando para que en el menor plazo de tiempo posible ningún rincón de Navarra se quede sin una cobertura de calidad.

En realidad lo que decimos nosotros en la enmienda de adición, efectivamente, es lo que usted dice, ponemos en valor los esfuerzos del Gobierno de España, y en el punto tercero lo que añadimos es que todas las negociaciones que se puedan llevar a cabo por el Gobierno de España se lleven a cabo a través de los correspondientes convenios con las empresas de telecomunicaciones, que es verdad que están cometiendo, y lo digo públicamente aquí, determinados abusos en el sentido de que las tarifas que se pagan en España son mucho más elevadas que las que se pagan en Europa, y ahí es donde tenemos que hacer los esfuerzos y ahí es donde tendremos que instar a los Gobiernos, al de Navarra y al de Madrid, para que, efectivamente, se consiga la misma calidad en el servicio con las mismas condiciones económicas. Por tanto, sí que hay diferencia entre la moción que usted plantea y el punto tercero de la enmienda que nosotros incorporamos.

Por otra parte, el punto 1 creo que es más propio de una declaración institucional. Entonces, si usted lo trae aquí como declaración institucional, desde luego, el Partido Socialista no tendrá ningún problema en votarla, en valorarla o en intentar añadir lo que corresponda para que tenga los efectos que usted quiera que tenga. Creo que no es tanto el objeto de decir que nos adhiramos a algo a través de una moción pero es cuestión de forma, porque ya le digo que si usted trae aquí otra iniciativa en ese sentido como una declaración institucional nos posicionaremos como nos posicionamos en todas. Por tanto, entendiendo que a usted le duela que yo pueda poner en valor los esfuerzos que está haciendo el Gobierno de España, simplemente le diré que, desde luego, no solicitaremos la votación por puntos y que si usted no admite nuestra enmienda, efectivamente, estamos en todo nuestro derecho, y así lo haremos, de presentar nuestra propia moción. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Caro. Abrimos ahora un turno a favor de la moción. Por la agrupación de Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad para dar el apoyo al contenido de la moción inicial. Nos parece que es absolutamente necesario corregir determinadas situaciones que podemos vivir cada tarde en esta misma Pamplona. Si nos damos una vuelta por la Plaza de San Francisco veremos que hay ciudadanos de esta ciudad que acuden al radio de una zona wi-fi como es la Biblioteca General de Navarra para poder conectarse a Internet de forma gratuita porque no alcanzan a poderlo tener en sus propios hogares. Ver en los bancos de la Plaza de San Francisco a pamploneses con su ordenador para poder acceder a ese servicio de Internet realmente demuestra cuál es la situación de dificultad de acceso a una herramienta que todos coincidimos en que es un elemento fundamental para el desarrollo económico y social de nuestra Comunidad.

En relación con la propuesta que hace el Partido Socialista, creo que más que del plan Avanza habría que hablar del plan reduce, reduce el precio, como un elemento fundamental para poder avanzar en el acceso a las nuevas tecnologías. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Abrimos un turno en contra. Por UPN, señor Casado, tiene la palabra.

SR. CASADO OLIVER: Gracias, señora Presidenta. Señorías, buenas tardes. Señor Jiménez, son varias las veces que su grupo parlamentario ha trasladado a esta Cámara el debate de la banda ancha, son diferentes los motivos pero el debate siempre deriva en los mismos términos, instar al Gobierno de Navarra porque el Gobierno de Navarra no cumple, que el Gobierno de Navarra no hace, que el Gobierno de Navarra posibilite. Pues mire, señor Jiménez, a mí, en primer lugar, me gustaría hablar de las competencias del Gobierno de Navarra en materia de telecomunicaciones y concretamente de banda ancha.

La Ley 32/2003, de 3 de noviembre, General de Telecomunicaciones, establece que las telecomunicaciones son servicios de interés general que se prestan en régimen de libre competencia y, de hecho, hay varios operadores que están ofertando esa posibilidad en España. Por otra parte, según el artículo 149 de la Constitución, las competencias de telecomunicaciones son estatales. La competencia en cuanto a autorización, inspecciones y, en su caso, sanciones corresponde también al Estado, actualmente al Ministerio de Industria, Comercio y Turismo. Y, por última competencia, la Comisión de Mercado de las Telecomunicaciones es el órgano público estatal que tiene por objeto, en primer lugar, el establecimiento y supervisión de las obligaciones específicas que haya que cumplir por los operadores en cada uno de los mercados; en segundo lugar, el fomento de la competencia en los mercados de los servicios audiovisuales conforme a lo previsto en la normativa reguladora; y, en tercer lugar, la resolución de los conflictos entre los operadores y, en su caso, el ejercicio como órgano arbitral de las controversias entre esos operadores. Por tanto, el Gobierno de Navarra no tiene potestad alguna para obligar a los operadores a la fijación de precios, calidad de servicio o inversiones para aumentar la cobertura, pero sí, en cambio, el Gobierno de Navarra tiene voluntad para impulsar políticas que nos permitan avanzar.

Señor Jiménez, ya que en su moción insta usted al Gobierno de Navarra, hablemos del Gobierno. Al objeto de dotar del servicio de acceso a Internet de la banda ancha a todas aquellas zonas rurales a las que los operadores, por su escasa rentabilidad, no les proporcionan conectividad, el Gobierno de Navarra decidió en el año 2004 desplegar una red que posibilitara este acceso. Se definieron como objetivo de cobertura las capitales de municipio y los núcleos de población con más de cien habitantes que no tuvieran acceso a Internet, ADSL o cable, y se puso en marcha. Como usted sabe y ha dicho, la empresa Iberbanda resultó la adjudicataria del concurso para ese despliegue de red y la prestación del servicio mediante tecnología wimax, red que actualmente proporciona servicio aproximadamente a tres mil ciudadanos. Y hoy en Navarra el 99,23 por ciento de la población tiene acceso a Internet por banda ancha, una de las coberturas más altas de España. En este sentido, quiero destacar también que el Gobierno de Navarra trabaja para cubrir el cien por cien de la población a través de un servicio universal de calidad, con el fin de reducir la brecha digital entre la ciudadanía, viva donde viva y resida donde resida. Esto, además, se lleva a cabo a través de todos los recursos posibles: ondas, cable y satélite, y estos medios, como le digo, se utilizan para posibilitar que les llegue a todos. 

Hablemos, señorías, del Gobierno y hablemos concretamente de las ayudas para la conexión de banda ancha. Les recuerdo que no está entre las competencias de la Comunidad Foral la posibilidad de obligar a los operadores a que fijen los precios. Además de las actuaciones realizadas, como he dicho, para crear infraestructuras con un plan a corto plazo y posibilitar que todos los habitantes de Navarra puedan tener conexión, hay que recordar que durante los últimos años se han realizado convocatorias de subvenciones para promocionar la conectividad de los hogares a Internet de banda ancha, para facilitar a los hogares navarros y a los ciudadanos y ciudadanas navarras que se puedan conectar a la banda ancha. La subvención inicialmente era de cuarenta euros, IVA incluido, y la conexión de ADSL podía ser por cable modem o por acceso de radio. En el año 2008 se incluyeron subvenciones para las zonas de cobertura vía satélite, para llegar todavía más allá, y con unas ayudas o importe superior, al que se incluían ciento cincuenta euros por el alta y alquiler y veinte euros por cada mensualidad. En el año 2007 eran seiscientos mil euros y se posibilitaron quince mil conexiones subvencionadas; en el año 2008, quinientos noventa mil euros y catorce mil conexiones; y durante el año 2009 el presupuestos previsto por el Gobierno de Navarra se establece en seiscientos mil euros, por lo que se van a posibilitar otras tantas conexiones. 

Son muchas las acciones que está llevando a cabo el Departamento de Innovación, Empresa y Empleo del Gobierno de Navarra y que ponen de manifiesto su voluntad, como he dicho anteriormente, con programas de implantación de banda ancha, ayudas a las familias navarras, el programa Acércate a las TIC, el fomento de las TIC en las empresas, entre otras muchas.

Por tanto, y para concluir, señorías, permítanme afirmar que para Unión del Pueblo Navarro Internet es un elemento integrador en materia territorial, económica y social, y por ello vamos a seguir impulsando, como he detallado en mi intervención, políticas que posibiliten el acceso de los ciudadanos y ciudadanas navarras a la banda ancha de calidad. No aceptamos y no podemos aceptar lecciones de Nafarroa Bai y no apoyaremos la moción que se ha presentado esta tarde aquí. Muchas gracias, señora Presidenta.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Casado. Por la agrupación de Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenas tardes, arratsalde on. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad para manifestar la opinión del CDN contraria a esta propuesta de resolución defendida por el señor Jiménez en la medida en que el Gobierno de Navarra viene desarrollando un importante esfuerzo en el acceso del conjunto de la población a la banda ancha y a las nuevas tecnologías. Se han señalado los esfuerzos económicos y las dotaciones presupuestarias que se han planteado hasta este momento, tenemos una cobertura importante en el conjunto de la Comunidad y, por tanto, entendemos que la línea y la política que viene desarrollando el Gobierno de Navarra en esta materia es acertada y correcta y, por tanto, no contemplamos ninguna necesidad de incorporar una propuesta de resolución en los términos en los que se ha planteado. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. Su turno de réplica, señor Jiménez.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Voy a empezar leyendo la propuesta de resolución porque me da la sensación de que aquí todo se sostiene pero, desde luego, las intervenciones no van en relación con la propuesta de resolución. Primero: “El Parlamento de Navarra se adhiere a la campaña por un ADSL más barato y más rápido que están promoviendo usuarios y usuarias”. Desconozco el ataque al Gobierno de Navarra que estamos haciendo en este punto. Segundo: “El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a hacer cuanto esté en su mano para posibilitar el acceso de la sociedad navarra al ADSL-Banda Ancha en las mejores condiciones de precio, calidad y servicio”. ¡Qué agresivo es con el Gobierno de Navarra! Tercero: “El Parlamento de Navarra insta al al Gobierno del Estado a desarrollar las medidas necesarias para posibilitar conexiones ADSL-Banda Ancha en condiciones de precio, calidad y libre competencia en las mejores condiciones que se dan en el resto de Europa”. ¡Qué agresivo con el Gobierno de Madrid! Realmente tienen ustedes razones en la justificación de los argumentos que han dado. Primero, no nos engañen, no estamos hablando de infraestructuras para llegar al ADSL, estamos hablando de servicio, no me diga lo que está haciendo el Gobierno de Navarra en cuanto a posibilitar las infraestructuras para que los ciudadanos puedan tener ADSL, que no estamos hablando de eso, estamos hablando del servicio que se presta, y si quiere que le diga el servicio que se presta en Navarra con base en esas infraestructuras le pongo dos ejemplos, Valle de Goñi y Valle de Ollo, en donde están pagando casi sesenta euros para conseguir un mega escaso de velocidad porque Iberbanda, de la que más del 51 por ciento es de Telefónica, da un servicio de muy mala calidad. Entonces, el esfuerzo del Gobierno de Navarra de llevar las infraestructuras necesarias está teniendo como consecuencia en la práctica un difícil acceso a la banda ancha, les guste o no les guste, esa es la realidad.

Y si la amenaza del Partido Socialista es que presentará su propia moción es legítimo, ya lo ha hecho alguna otra vez, votar en contra de las nuestras para repetirla luego como propia, pero, mire, aquí cada pecado lleva su penitencia. Señor Caro, por supuesto que puede votar en contra de la nuestra, porque es nuestra, y presentar la suya para sacarla con UPN, cada pecado lleva su penitencia, pero ese es el debate que tendremos que tener, no pretendan llevar el debate a otros términos, porque la moción que este grupo ha presentado no está en otros términos, no está en los términos de las infraestructuras, está en los términos de la calidad del servicio y es objetivo que la calidad del servicio en el conjunto del Estado español, incluida Navarra, porque tenemos los mismos operadores principales, es la que es y está a la cola de Europa. Los internautas, en esta campaña con trescientas mil adhesiones, dicen que no están conformes con las medidas que está haciendo el Gobierno en Madrid, no lo dice este grupo. Entre usted en Internet y verá que el manifiesto al cual se adhieren trescientas mil personas dice que las promesas hechas desde el ministerio no se cumplen y que estamos en una situación parecida. Por lo tanto, esa es la realidad.

Entonces, miren, voten lo que quieran, pero voten por lo que votan, no porque la moción que presenta Na-Bai no esté ajustada a lo que estamos discutiendo, no porque el representante de UPN diga que estamos poco menos que insultando, agrediendo o no sé qué la labor del Gobierno de Navarra, no, no, voten por lo que quieran y traigan al próximo Pleno si quieren una moción firmada por las dos partes, es legítimo. Aunque tenga el mismo contenido que la nuestra, que no la votarán hoy, traigan una con lo mismo. Pero le insisto, cada pecado lleva su penitencia.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Jiménez. No aceptando la enmienda del grupo socialista, pasamos ahora a votar la moción del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 14 votos a favor, 29 en contra, 1 abstención.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda rechazada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a posibilitar el acceso de la sociedad navarra al ADSL-banda ancha en las mejores condiciones de precio, calidad y rapidez, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.

